

Секция «Социология»

**Молодая семья в мегаполисе: факторы стабильности и благополучия**

**Брыкова Татьяна Юрьевна**

Аспирант

Российский государственный социальный университет, Факультет социологии,

Москва, Россия

E-mail: strannica20@gmail.com

Модернизация семейного образа жизни связана с ослаблением традиционных установок на брак и семью, которые характеризовались неразделимостью брачного, сексуального и репродуктивного поведения, строгой детерминированностью поло-ролевой структуры. Современный институт супружества отличается чрезмерной свободой от каких-либо обязательств партнеров друг перед другом, стремлением максимально удовлетворить свои потребности в положительных эмоциях, сексуальном удовлетворении и самореализации. Обострение противоречий между традиционными стереотипами и современными веяниями в сфере брачно-семейных отношений приводит к росту количества незарегистрированных браков, интенсификации чувственного компонента супружества, низкой рождаемости, появлению новых форм организаций интимных отношений, увеличение ценностно-коммуникативных различий между взрослыми и детьми, подрыву нравственных основ семьи.

Неустойчивость брачных уз является следствием неразрешенных противоречий и обостряет демографическую ситуацию в нашей стране. По данным Росстата с января по июль 2013 г. в России было создано 623,3 тысяч новых семей и зафиксировано 376,5 тысячи разводов [3]. Неблагоприятная статистика актуализирует исследование факторов, способствующих стабильности и благополучию семьи в основных сферах ее жизнедеятельности.

Данной проблематике посвящены исследования ведущих российских социологов и демографов фамилистической направленности: А.И. Антонова, Т.А. Гурко, А.Г. Вишневого, А.В. Носковой, А.Б. Синельникова, С.В. Захарова и др.[1, 4-9].

В рамках авторского исследования, проведенного в Москве в 2011 году среди 110 супружеских пар методом формализованного интервью, были сформированы три группы семей с различным уровнем субъективной удовлетворенности супругов своими семейными отношениями. Через соотнесение ряда показателей в разных группах были определены совокупности критериев, образующих факторы семейного благополучия. Достоинством методики стала возможность выявить сходство и различия во мнениях супругов в изучаемой семье относительно различных аспектов совместной семейной деятельности. В группу пар с «хорошими» оценками супружеской жизни попало подавляющее большинство респондентов – 84,6%, с «удовлетворительными» - 11,8%. И только 3,6% опрошенных дали неудовлетворительные оценки.

Основываясь на полученных результатах исследования особенностей жизнедеятельности молодых семей и их анализе, были выделены факторы их стабильности и благополучия:

1. *Структура семьи.* Супружескому благополучию способствует наличие детей в семье и совместное проживание супругов с детьми вместе с родителями. Молодыми людьми высоко оценивается роль старшего поколения в организации семейного быта.

2. *Репродуктивное поведение и социализация детей.* Успешными оказались семьи с репродуктивной ориентацией на двоих, троих детей и воспитание их на базе традиционных и отвечающих современным реалиям ценностям.

3. *Характер межличностного взаимодействия супругов.* Оценка успешности семьи во многом оказалась связана со способностями молодых людей достигать эмоциональной близости, толерантности и лояльности во взаимоотношениях друг с другом. В счастливых парах альтруистические стратегии поведения ставились выше эгоистических.

4. *Организация семейного быта.* В благополучных семьях организация быта построена на сочетании элементов патриархального и эгалитарного типа хозяйствования. В семьях этой группы чаще деньгами распоряжается муж, однако высказывание эгалитарного толка типа «оба супруга должны участвовать в обеспечении семьи» и «не принципиально кто, главное, чтобы был достаток» также встречается в высказываниях более трети респондентов этой группы.

5. *Социально-экономические условия жизни.* Чем выше удовлетворенность социально-экономическими условиями, тем благоприятнее оценка семейной жизни. Неудовлетворенность жилищными условиями в молодых семьях понижает качественные характеристики семейных отношений, провоцирует ссоры и развитие конфликтов.

Таким образом, потенциальной основой стабильной и успешной семья является супружество, где мужчина-добытчик, есть воспитанные традиционными методами дети, помощь и поддержка близких, царит взаимопонимание и любовь.

Современные отношения между супругами характеризуются двойственной тенденцией: с одной стороны, эти отношения обладают необходимыми ресурсами для удовлетворения индивидуальных ценностей, потребностей в любви, ощущении близости и безопасности рядом с любимым человеком, реализации «Я», а с другой стороны, «интенсификация личностной автономии делает отношения ... наиболее обнаженными и эмоционально уязвимыми» [2, 10].

Отметим также, что нами рассмотрены основные сферы жизнедеятельности семьи, в которых могут формироваться потенциальные факторы ее успешности, однако это далеко не все факторы, способствующие оптимизации семейной жизни. К ним также относятся: здоровье членов семьи, личностный рост, общественная деятельность, культура внутрисемейного общения.

## Литература

1. Антонов А. И. Институциональный кризис семьи и возможности его преодоления в России // Демографические исследования. 2011. №11, №12.
2. Голод С.И. Перспективы моногамной семьи: сравнительный межкультурный анализ // Журнал социологии и социальной антропологии. 2003. Том IV. №2. С.106-119.
3. Демография на 1 августа 2013 г.// Федеральная служба государственной статистики (Росстат): [http://www.gks.ru/bgd/free/b13\\_00/IssWWW.exe/Stg/dk08/8-0.htm](http://www.gks.ru/bgd/free/b13_00/IssWWW.exe/Stg/dk08/8-0.htm)

4. Вишневский А.Г. «Семья эволюционирует...» // Иностранная литература. 2011. № 5. С. 20-32.
5. Вишневский А.Г., Захаров С.В. Эволюция российской семьи. О настоящем будущем брачных отношений // Экология и жизнь. 2008. № 9. С. 4-9.
6. Гурко Т. А. Тенденции развития института семьи в России // Женщина. Общество. Образование. Материалы 12 международной научной конференции (18-19 декабря 2009 г.). Минск. 2010 .С. 140-143.
7. Гурко Т.А., Захаров С.В. Новейшие тенденции формирования семьи в России. Расширяющиеся границы брака: <http://www.demoscope.ru/weekly/2006/0237/tema08.php>
8. Носкова А.В. Социальные факторы межличностного благополучия в семье: [http://www.demographia.ru/articles\\_N/index.html?idR=20&idArt=1572](http://www.demographia.ru/articles_N/index.html?idR=20&idArt=1572)
9. Синельников А. Б. Трансформация семейных отношений и ее значение для демографической политики в России: [http://demographia.ru/articles\\_N/index.html?idR=5&idArt=683](http://demographia.ru/articles_N/index.html?idR=5&idArt=683).
10. Diana Miriam Mateus Maciel Living in Couple in Portuguese Families and the Construction of Individuals: <http://www.isa-sociology.org/congress2010/isa-göthenburg-2010-book-of-abstracts.pdf>